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СТАНОВИЩЕ 
 

от доц. д-р Венцислава Христова Стоянова 

Софийски университет „Св. Климент Охридски“ 
 

относно: придобиване на образователна и научна степен „доктор“  

в област на висшето образование: 8. Изкуства,  

професионално направление: 8.2. Изобразително изкуство,  

 

Кандидат: Ина Руменова Станишева, 

докторант към катедра „Дизайн за детската среда“, Факултет за приложни изкуства, 

НАЦИОНАЛНА ХУДОЖЕСТВЕНА АКАДЕМИЯ 

дисертационен труд на тема: 

„ХУДОЖЕСТВЕНИ ПОХВАТИ НА АНИМАЦИЯТА В РАЗРАБОТВАНЕТО НА 

КОМПЮТЪРНИ ИГРИ ЗА ДЕЦА“ 

Научен ръководител: проф. д-р Величка Минкова 

 

 

 Описание на представените материали и на дисертационния труд: 

Дисертационният труд е с общ обем от 237 страници, като се състои от: увод, 

изложение в три глави, изводи, приноси, резултати от проведени анкети, библиография 

и кратък речник на използваните термини. Трудът притежава едно приложение със 

снимков материал в отделно книжно тяло, състоящо се от 27 страници. Литературните 

източници са 158 на брой, от които 21 на кирилица и 137 на латиница, включително и 

интернет сайтовете. Авторефератът е направен по всички правила и изисквания, като 

напълно съответства на структурата на дисертационния труд. Представени са общо пет 

публикации по темата на труда. 

 

 Обща оценка на качествата и съдържанието на дисертационния труд: 

Темата на изследването е много актуална и дисертабилна, а трудът притежава 

подчертано приносен характер. Като неизменна част от екранните устройства, с които 

сме заобиколени непрекъснато, анимацията влияе все по-силно на разбирането ни за това 

как визуално виждаме и преживяваме света около нас. Широкото използване и 

развитието на компютърните игри способства навлизането им в различни сфери от 
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живота като образование, отбрана, медицина, градско планиране. В тази връзка 

дисертацията разглежда как анимацията се променя, какви са основните принципи, които 

използва, какви послания носи. Като основна причина за избор на темата докторантката 

е посочила, че липсва системен анализ по отношение на анимацията, същността и 

анимирането на персонажи в компютърно разработените игри, както и въздействието на 

анимацията върху децата. 

В увода докторантката аргументира актуалността и обществената значимост на 

изследваната проблематика, формулира предмета, целта на дисертационния труд и 

очакваните резултати. Като предмет на научния труд докторантката посочва 

„художествените похвати на анимацията в разработването на компютърни игри за деца“. 

Основната цел на дисертацията е да се изведат определени заключения, с които се 

доказва поставената теза, че анимацията в компютърните игри влияе положително на 

умственото развитие, интелектуалния потенциал, пространственото мислене, 

повишаването на мотивацията, насърчаването на уменията и на сътрудничеството между 

подрастващите. Научният труд е насочен към анимацията в компютърните игри за деца 

между 4-14 години. Прави впечатление, че авторката много ясно формулира 4 конкретни 

изследователски цели, както и очакваните резултати. В тази връзка трябва да се отбележи 

внимателно подбраният терминологичен апарат, който свидетелства за високо ниво на 

езикова култура и задълбочено познаване на разглежданата тематика. 

За постигане на целите, докторантката се е постарала да направи критично 

проучване и оценка на различни концепции, свързани със спецификата на анимацията в 

компютърните игри, чрез изследване на нейните характеристики в трудове, книги, 

списания. Коректно са посочени значителна по обем литература и информационни 

източници, свързани с темата на труда. Опирайки се на съществуващата научна 

литература и емпирични проучвания, трудът допринася за по-задълбочено познаване на 

анимацията, както и за усъвършенстване на компютърните игри, предназначени за деца 

от 4 до 14 години. 

Методологията, използвана в дисертационния труд, включва системно-

структурен анализ и синтез, сравнителен анализ, анализ на анкети. Предвид естеството 

на изследваната област аргументирано се включват и исторически, функционален и 

художествен подход. Многопластовостта в изследователския подход е видима в целия 

текст и определя съществените посоки и значимост на изследването на докторантката. 
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Във втората глава се разглеждат основите на анимацията и специфичните 

изисквания към нея в компютърните игри, както и особеностите ѝ според различните 

жанрове. Направен е сравнителен анализ между анимацията в игрите и тази в киното, 

като са изтъкнати сходствата и разликите им по отношение на диапазоните на 

изображението. Отделено е внимание и на използването на цветове в компютърните игри 

за деца. 

Третата глава се фокусира върху посланията, които анимацията в компютърните 

игри предава, и тяхното въздействие върху детското развитие. Обсъждат се различните 

видове компютърни игри за деца и характерните особености на тяхната анимация. Чрез 

емпирично изследване – проведена анкета сред деца на възраст между 4 и 14 години – е 

дадена повече яснота относно влиянието на игрите върху развитието на децата. В 

допълнение, в тази глава се обръща внимание и на системата за класификация на 

съдържанието на компютърно разработените игри. 

Четвъртата глава се фокусира върху гейм студията в България и техните 

компютърно разработени игри от 2000 г. насам, като основното внимание е върху 

анимацията, използвана в тях. Освен това, игрите се разглеждат като потенциален 

инструмент за справяне със здравословни проблеми, както и като универсално средство 

за представяне и обучение на учебно съдържание. 

 

В края на всяка от главите докторантката синтезира основни изводи и обобщава 

резултатите от изследването като представя в обобщена форма тяхната актуалност. В 

изводите накрая, въз основа на анализа и констатациите от дисертационното проучване, 

както и чрез интерпретиране на данните от проведените анкети, докторантката прави 

обобщения, които доказват тезата ѝ. 

 

 Научни приноси на дисертацията: 

Приносите на дисертационния труд са структурирани ясно, като са обособени 4 

приносни момента.  

Основният принос е свързан с факта, че за първи път се прави преглед на 

анимацията в компютърно разработените игри за деца, като се акцентира върху 

симбиозата между игра и анимация. Анализират се подходите за анимиране в 

анимационните филми, киното и компютърните игри. Проследяват се художествените 

похвати на анимиране и ефектът им върху развитието на децата в училищна и 

предучилищна възраст. 
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Друг сериозен принос е и това, че за първи път се изследва развитието на 

образователните игри и мястото на анимацията в тях, по посока подкрепа при решаване 

на здравословни проблеми.  

Направеният преглед на компютърно разработените игри в България от 2000 г. до 

момента, с основен акцент върху използваната в тях анимация, също може да се 

причисли към постиженията на дисертационния труд. 

 

 Публикации по темата на дисертацията – представени са общо пет на брой 

публикации, с които докторантката надхвърля изискуемия минимум от публикации, чрез 

които резултатите от изследването имат необходимата популяризация в средата на 

специалистите в областта.  

Авторефератът, съпътстващ дисертационния труд, е направен по всички 

правила и изисквания, като напълно съответства на структурата, основните положения и 

приносите на дисертационния труд. Необходимата информация е поднесена коректно от 

докторантката.  

 

 Препоръки  

Към труда могат да се отправят някои препоръки. В структурен аспект може да се 

потърси по-добър баланс и равнопоставеност между трите глави, свързани с основното 

изложение на дисертацията. В момента се наблюдава непропорционалност, като Глава 3 

е значително по-малка по обем от Глава 2 и Глава 4.  

Проведените анкети, чиито данни и резултати са подробно описани в 

дисертацията (стр. 179-212), утежняват основния текст на дисертацията. В тази връзка те 

можеха да бъдат изведени в отделен раздел, в Приложението.  

Тези бележки не омаловажават работата на докторантката, а са насочени към по-

добрата евентуална последваща визия на изследването. Горещо препоръчвам на 

докторантката да продължи и развие проучването си в посока образователната практика, 

което ще бъде от полза както на действащите учители, така и на студентите от различни 

направления и специалности, имащи отношение към визуалните изкуства и 

педагогическите процеси. 

 

 Заключение:  

Представеният за рецензиране дисертационен труд „Художествени похвати на 

анимацията в разработването на компютърни игри за деца“ отговаря на изискванията на 
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ЗВО, Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), и 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ в НХА. Дисертационният труд на Ина Станишева 

показва сериозна теоретична подготовка и информираност, демонстрира умело боравене 

с материала, и познаване на съществуващата литература по проблема. Считам, че трудът 

притежава много качества и оригинален принос в областта на компютърните игри за деца 

и анимацията в тях, поради което категорично му давам обща положителна оценка. 

Убедено предлагам на уважаемото Научно жури да присъди на Ина Руменова 

Станишева образователната и научна степен „доктор“ в професионално направление: 

8.2. Изобразително изкуство. 

 

 

 

Член на научно жури: .......................................................... 

/доц. д-р Венцислава Стоянова/ 

дата: 14.08.2025 г. 

гр. София 


